
NÖVÉNYNEMESÍTÉSI TUDOMÁNYOS BIZOTTSÁG 

 

Összefoglaló 

 

Az elmúlt évtizedek technológiai fejlesztései az agráriumot is elérték, a GPS alapú precíziós 

gazdálkodás, és döntés-előkészítő modellek fokozatos alkalmazása a növénytermesztésben 

jelentősen növelheti a termesztés hatékonyságát. Mindez az előrehaladás azonban hiábavaló, 

ha nem egészíti ki a termesztés biológiai alapjainak fejlesztése. A növénynemesítés célja a 

folyamatosan változó környezeti elemekhez és fogyasztói igényekhez jobban igazodó új 

növényfajták és hibridek előállítása, amelyek e szempontok mellett még gazdaságosan és 

környezet-kímélő módon is termeszthetők. A klímaváltozás és a népességnövekedés tükrében 

a növénynemesítői tevékenység még jobban felértékelődik, mivel sokkal rövidebb idő alatt kell 

a jobb alkalmazkodó képességű fajtákat előállítani. A növénynemesítés komplex tevékenység. 

Sikerességének biztosítéka az alapkutatási eredmények célirányos beépítése a nemesítői 

fejlesztőtevékenységbe. Ezek együttesen képezik azt az innovációt, amelynek eredményeképp 

megszületik egy új növényfajta.  

A magyar kertészeti és szántóföldi növénynemesítés évszázados hagyományokra tekint vissza, 

számos híres fajtát és módszertani újítást felvonultatva. Gondoljunk csak a Bánkúti 1201 

búzafajtára, az Érdi bőtermő meggyfajtára, vagy a hibridkukorica és a tritikálé nemesítésére. 

Az elmúlt 30 év jelentős változásokat hozott a magyar mezőgazdaság tulajdoni-, termelési és 

értékesítési rendszereiben. A magyar növénynemesítők helyzetét tovább nehezítette az, hogy a 

fajtaelőállító tevékenység megmérettetése nemzetközi környezetbe került, miközben a 

finanszírozási rendszerek kiszámíthatatlanabbá váltak. E nehézségek ellenére a magyar 

növénynemesítés az elmúlt 30 évben is számos kiemelkedő eredményt ért el, amelyeket az 

MTA Növénynemesítési Tudományos Bizottsága 2019-ben egy jubileumi könyvben gyűjtött 

össze és jelentetett meg (1). E könyvből szemezgettünk az itt közreadott fejezetben. 

 

Kulcsszavak 

Termesztett szántóföldi és kertészeti növényfajok nemesítése, biológiai alapok 

változékonysága, növényi molekuláris nemesítés és genetika, precíziós nemesítés, organikus 

nemesítés, nagy áteresztőképességű szelekciós módszerek, alkalmazott biotechnológiai 

módszerek, klíma adaptáció és fenntarthatóság, abiotikus és biotikus stressz rezisztencia 

nemesítés, beltartalmi tulajdonságok.   

 

Szántóföldi növények nemesítési kutatásai 

 

Az ATK MGI és jogelődjeinél korábban Bedő Zoltán és Láng László, jelenleg pedig Vida 

Gyula irányításával működő martonvásári kalászos gabona nemesítési program tevékenysége 

eredményeként 8 fajból 127 fajta, köztük 92 őszi búzafajta elismerésére került sor az elmúlt 30 

évben [1-3]. A búzafajták jelenleg is piacvezetők Magyarországon, emellett 20 országban 

tesztelték és/vagy termesztették ezeket az elmúlt években. Bevezették a molekuláris 

markerszelekciót a biotikus és abiotikus stressz-rezisztencia javítására irányuló nemesítésben 

[4]. A gabona génbank és az organikus nemesítés elindításával hozzájárultak a búzafajták 

genetikai bázisának és alternatív hasznosítási lehetőségének bővítéséhez [5]. A 

Kukoricanemesítési Osztály (Szundy Tamás, Marton Csaba, Hadi Géza és Pintér János) által 

nemesített kukorica hibridek közül az elmúlt 30 évben 135 részesült állami elismerésben, az 

EU-ban és azon kívül [6]. Vetésterületük meghaladja a 10 millió ha-t. Az új fajták előállításához 

felhasználják a legújabb nemesítési módszereket (DH, MAS) és kutatási eredményeket [7]. Az 

új hibridek biotikus és abiotikus stresszekkel szemben kiváló ellenállóképességgel 

rendelkeznek, termőképességük és beltartalmi minőségük kiemelkedő [8, 9]. 



A GK Kft és jogelődjeiben (GKI, GK Kht.) 22 szántóföldön termesztett növényfaj kutatása, 

nemesítése és vetőmag forgalmazása történik (10). Az utolsó 30 évben 201 államilag elismert 

fajta és hibrid született, amiből jelenleg 123 szerepel a magyarországi fajtalistákon, míg 

külföldön a fajtaelismerések száma 81 volt. Szabadalomban vagy fajtaoltalomban részesült 

fajták száma 140, ebből jelenleg is oltalommal védett 62. A nemesítési törzsek jellemzését és a 

szelekciót saját fejlesztésű komplex stressz diagnosztikai rendszer, és egy automata 

esőárnyékoló berendezés segítségével is végzik [11-13]. A nemesítési folyamat gyorsítása 

érdekében az in vitro DH módszert öt növényfaj esetében használják [14, 15]. A szem és 

lisztminőséggel kapcsolatos módszerfejlesztések kiemelt szempontok a szegedi kalászosok 

szelekciójában [16, 17].  

A Kaposvári Egyetem Takarmánytermesztési Kutatóintézetében sikeres napraforgó és 

szójanemesítést folytattak. Tanulmányozták a kaszattermés kialakulásának folyamatát 

növekedés analízissel és molekuláris markerekkel [1, 18]. 

Az Eszterházy Károly Egyetem Fleischmann Rudolf Kutatóintézete elmúlt 30 évének 

legjelentősebb kutatási eredményei közé tartozik számos őszi árpafajta, és külföldön is 

termesztett kender és lucernafajta előállítása [1, 19].  

A DE AKIT Nyíregyházi Kutatóintézete meghatározó szerepet tölt be a jó adaptív képességű 

alternatív cereáliák (köles, mohar, fénymag, pohánka), a zöldítésben alkalmazható növényfajok 

(olajretek, pohánka, csillagfürt, bükköny), valamint a humán fogyasztásra alkalmas 

magpillangósok (lencse) nemesítésében. A Karcagi Kutatóintézet növénynemesítési és 

fajtafenntartási kutatócsoportja jelentős eredményeket ért el a Nagykunság szélsőséges 

agroökológiai feltételeihez alkalmazkodó őszi kalászos és egyéb alternatív növények 

tájfajtáinak nemesítésében, különös tekintettel a szárazság- és sótűrésre [1]. 

A SZIE Genetikai és Biotechnológiai Intézetében állították elő az első biotechnológiai úton 

nemesített növényfajtát hazánkban: Simonné Kiss Ibolya, Heszky László és Budai Sándorné: 

'Dáma' rizsfajtája húsz éven keresztül a legnagyobb területen termesztett fajta volt [20]. E 

jelentős eredményt a Mezőgazdasági Biotechnológiai Tudományos Bizottság ismerteti 

részletesen. 

A Mosonmagyaróvári Kar nemesítői gabonafélék (búza, tönköly, és tritikálé), kertészeti 

kultúrák (sütőtök, mustár), szálas- és abraktakarmányok (görögszéna, lucerna, komócsin) és 

étkezési hüvelyesek (lóbab, borsó, szója, bab) fajtaelőállításában, termesztéstechnológiájuk és 

hasznosíthatóságuk kidolgozásában vettek részt [1]. 

Magyar magánnemesítés 154 helyen folyik, eredménye jelenleg 806 fajta. Fleischmann 

Rudolf – díj elismerésben részesültek: Samir Rady, Márk Gergely, Tóth Sándorné, Kajdi 

Ferenc, Orlóczi László, Csilléry Gábor, Kruppa József, Barabits Elemér, Ruskó József [1]. 

 

Kertészeti növények nemesítési kutatásai 

 

A NAIK Gyümölcs és Dísznövénytermesztési Kutató Intézetében, Érden Apostol János és 

munkatársai cseresznye és meggy nemesítés terén értek el jelentős sikereket. Fertődön Porpáczy 

Aladár, Kollányi László és munkatársai foglalkoztak intenzíven a bogyós gyümölcsűek 

nemesítésével, ribiszke, málna, szeder, szedermálna, szamóca, fekete berkenye fajtáik kaptak 

állami minősítést [1]. 

A Kertészeti és Élelmiszeripari Egyetemen és jogutód intézményeiben működő 

növénynemesítési műhelyekben – Bernáth Jenő, Tóth Magdolna, Pedryc Andrzej és Schmidt 

Gábor vezetésével – környezet- és költségkímélő termesztésre alkalmas és az egészségvédelem 

szempontjából kiemelkedő értékű gyógynövény- és gyümölcsfajták, valamint dísznövények 

sorával gazdagították a fajtaválasztékot [1, 21 – 23].  

A PTE Szőlészeti Borászati Kutatóintézet nemesítői több borszőlő klón és rezisztens fajta 

előállításában vettek részt. Az intézet szőlő génbankja európai jelentőségű [1, 24].   



A Pannon Egyetem Georgikon Kar Kertészeti Tanszékén Id. és Ifj. Kovács János, 

vezetésével folyt sikeres paprikanemesítés. A szőlőnemesítési programban Bakonyi Károly és 

Kocsis László vezetésével számos borszőlő alanyt, és fajtát állítottak elő. Kiemelkedő 

eredményeket értek el a szőlőgyökértetű biológiájának és az alanyok ellenállóságának 

kutatásában. Iváncsics József és Kocsisné Molnár Gitta a körtefajták virágzásbiológiája és a 

tájfajták értékelése terén végeztek eredményes munkát [1, 25, 26]. 

A Pannon Egyetem Burgonyakutatási Központjában Polgár Zsolt és kollégái kiemelkedő 

eredményeket értek el a burgonyatermesztés hatékonyságát, környezeti és élelmiszer-

biztonságát jelentősen növelni képes fajták előállítása terén, amelyekben sikeresen ötvözték a 

vad burgonya fajokból származó rezisztenciákat a termesztett burgonya kiváló termőképességi 

és minőségi jellemzőivel [1, 27]. 

 

Növénynemesítést megalapozó és alkalmazott kutatások 

 

Az ATK MGI és jogelődjeinél folyó előnemesítési programban Lángné Molnár Márta 

csoportja a búzával rokon fajokból molekuláris genetikai és citogenetikai módszerekkel épített 

be kedvező agronómiai tulajdonságokért felelős kromoszómákat, kromoszóma szakaszokat a 

termesztett búzába [28]. Veisz Ottó és munkatársai a klímaváltozás kedvezőtlen hatásainak 

csökkentését elméleti és gyakorlati oldalról megközelítő, az adaptáció lehetőségét vizsgáló, a 

növényi rezisztenciát középpontba állító kutatásaival nemzetközi szinten is kiemelkedő 

eredményeket értek el [29, 30]. Karsai Ildikó és munkatársai fontos felfedezéseket tettek a 

télállóság, kalászolási idő és környezeti adaptáció genetikai komponenseinek vizsgálata terén 

[31, 32]. Rakszegi Marianna és munkatársai úttörő kísérleteket végeztek a búza sütőipari és 

táplálkozástani minőségét meghatározó összetevők (tartalékfehérjék, rostanyagok, keményítő 

és bioaktív komponensek) diverzitásának vizsgálatával [33, 34]. Marton Csaba vezette kukorica 

hidegtűrési kutatások hozzájárultak igen korai érésű, hidegtűrő kukorica hibridek 

előállításához, melyek segítették a kukorica észak-európai terjedését [35].  

A GK Kft. és jogelődjeinél Mesterházy Ákos és munkatársai nemzetközileg is kiemelkedő 

eredményeket értek el a búza és kukorica toxintermelő gombáival szembeni ellenállóság 

növelésében [36, 37], igazolták, hogy az ellenállóság a legfontosabb toxinszabályozó tényező 

[38, 39]. Pauk János és munkatársai kidolgozták több gabonafaj in vitro androgenezis 

módszerét homozigóta vonalak és fajták előállításra [40], valamint jelentős eredményeket értek 

el az abiotikus stresszkutatás terén a komplex stresszdiagnosztikai vizsgálatok fejlesztésével 

[41]. 

Az MTA-MBK-SZIE Mykológiai Kutatócsoportja molekuláris diagnosztikai módszereket 

fejlesztett ki a gabonafélék kalászhervadását okozó, mikotoxin-termelő Fusarium-fajok gyors 

kimutatására. Európa öt országában, köztük hazánkban folytatott többéves felmérések alapján 

járványmodelleket dolgoztak ki, amelyek segítségével megvalósítható a fungicid-kezelések 

pontos, környezetkímélő időzítése [42 – 45]. 

A DE AKIT növénybiotechnológiai kutatócsoport számos növényfajra (burgonya, borsó, 

napraforgó stb.) dolgozott ki hatékony in vitro szaporítási technológiákat, illetve eljárásokat in 

vitro szelekció alkalmazására különböző biotikus és abiotikus stresszekkel szemben [46]. 

A SZIE Genetika és Biotechnológiai Intézet Növénynemesítési Csoportjában Hajósné 

Novák Márta elsőként dokumentált pontmutációkat okozó transzpozon tevékenységet 

izoenzimekkel tetraploid kukorica szinten [47]. A Molekuláris Növénynemesítés csoport 

Heszky László és Kiss Erzsébet irányításával, Kozma Pállal közösen genotipizálta a Kárpát-

medencében őshonos, köztermesztésben levő vagy génbanki szőlőfajtákat, marker alapú 

szelekciót alkalmaztak szőlő lisztharmat és peronoszpóra-rezisztencia előrejelzésére, valamint 

lisztharmat-indukálta géneket azonosítottak [48, 49]. 



A Pannon Egyetem Georgikon Kar Növénytudományi és Biotechnológiai Tanszékén 

Hoffmann Borbála vezetésével különböző növényfajokban azonosítottak fokozott víz és 

tápanyag-hasznosító képességű fajtáka t[30, 50]. Taller János kutatócsoportjának munkája 

alapján a burgonya vírus-rezisztencia genetikai hátterének megismerését több tanulmányban 

közölték [51]. 
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